

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лебедевой Гульфии Галиевны
«Структура и динамика когнитивного дефицита у пациентов с
расстройствами шизофренического спектра», представленной на соискание
ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.04 – медицинская психология
(психологические науки)

Диссертационное исследование Гульфии Галиевны Лебедевой «Структура и динамика когнитивного дефицита у пациентов с расстройствами шизофренического спектра», по тематике принадлежит к мейнстриму современной клинической психологии, поскольку отражает новые подходы к оценке патопсихологического синдрома при шизофрении. В последние годы работы, посвященные когнитивным нарушениям при эндогенной психической патологии, привлекают внимание многих исследователей (В.П.Критская, Т.К.Мелешко, Н.К.Корсакова, А.С.Аведисова, М.А.Морозова, А.И.Хромов, Н.В.Зверева, R.Keefe, P.D.Harvey и др.).

Автор нашла свой ракурс исследования и определила его цель как изучение особенностей (структуры и динамики) когнитивного дефицита при шизофрении во взаимосвязи с клиническими и социальными характеристиками. Представлен анализ комплексного влияния клинических и социальных характеристик на структуру когнитивного дефицита и его динамику. Рассматривается спектр расстройств – разные варианты шизофрении (параноидная шизофрения и шизотипическое расстройство); определяется специфическая структура когнитивного дефицита (внимание, память, зрительно-моторная координация, мышление, управляющие (регуляторные) функции) для каждого из видов заболеваний. Работа продолжает линию исследований, проводимых в отечественной медицинской психологии с применением традиционных методик отечественной патопсихологии в сочетании с зарубежными диагностическими средствами, что обеспечивает комплексную оценку когнитивного дефицита.

Автореферат дает полноценное представление о структуре работы, в нем отражены в краткой форме материалы литературного обзора по теме исследования, обобщающего имеющиеся литературные данные по проблеме когнитивных нарушений, их специфики, структуры и динамики при

психической патологии эндогенного круга. Исследование выполнено на теоретико-методологической основе, интегрирующей отечественный и западный клинико-психологический подход к проблеме когнитивного дефицита при шизофрении.

Автор емко и грамотно формулирует задачи исследования, определяет его цель, формулирует гипотезы. Работа выполнена на большом количестве испытуемых (три клинических и одна контрольная группа, всего свыше 200 испытуемых). В работе обоснована диагностическая ценность и возможность включения в психодиагностический инструментарий современного патопсихолога некоторых зарубежных психометрических методик: ТМТ, Сложная фигура Рея-Остерица, тест Беглости речевых ответов. Важным итогом работы является именно соотнесение зарубежных понятий – рабочая память, регуляторные функции с отечественными понятиями психологии - зрительно-моторная координация, оперативная память, мыслительные процессы. Анализ диагностической значимости используемых в исследовании психометрических методик, дополнен теоретическими представлениями медицинской психологии в области психодиагностики. Своеобразие параметров когнитивного дефицита при разных формах шизофрении полностью отражено в выводах диссертационного исследования.

В целом, использование в практике медицинского психолога результатов проведенного Г.Г.Лебедевой исследования позволит повысить надежность и прогностическую ценность экспериментально-психологической диагностики пациентов с расстройствами шизофренического спектра, а также расширить репертуар используемых психодиагностических методов, повысить качество психодиагностической и психокоррекционной работы.

Опубликованные автором по теме диссертации 25 печатных работ, из них 5 работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, полноценно представляют полученные в диссертационном исследовании новые данные о структуре и динамике когнитивного дефицита при разных формах шизофрении и разной длительности заболевания.

На основании анализа автореферата можно заключить, что по своему содержанию актуальности и научной новизне, объему проведенных исследований и их методологическому уровню, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа

Г.Г. Лебедевой соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям – п.9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Лебедева Гульфия Гадилевна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Ведущий научный сотрудник отдела медицинской психологии
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Научный центр психического здоровья»,
кандидат психологических наук

 Н.В.Зверева

Подпись Н.В.Зверевой заверяю.

Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья»,
доктор медицинских наук

А.Н.Бархатова

 24.10.2016



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»

Адрес: 115522, Российская Федерация, Москва, Каширское ш, д.34

Телефон:+7 (499) 617-8147

e-mail:ncpz@ncpz.ru